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PROPOSITOS

Este libro se ha preparado como un
auxiliar para la castellanizacidn de los hablantes
del idioma Seri, del Estadc‘r de Sonora.

Se espera que las frases y oraciones
sencillas que aparecen en forma bilingide serin
Utiles para que en forma razonada las personas
vayan adquiriendo la lengua nacional asi como
practica en la lectura de su propio idioma. Al
mismo tiempo se ha tratado de proporcionar
informacién bdsica, aunque incompleta, sobre

varios asuntos de interés general,

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente
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Yo soy un hombre.

1

He ctdmmiha.

( Yo soy un muchacho. ]

i

[ Yo soy una mujer. J

Y

r .
He cuaammiha.

[ Yo soy una muchacha J

Y

gante |1Icm e (1t] como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizadn en esta edicion no esta

He siippiha, He zacaammiha.



2

Usted es una mujer.
Ti eres una mujer.

g

Me cudammiha.

Usted es un hombre.
T{ eres un hombre.

Me ctammiha,

Usted es una muchacha.
Tii eres una muchacha.

g

Me zacaammiha.

l Usted es un muchacho.
Tii eres un muchacho.

g

Me siippiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



3

Ella es una muchacha.

Y

[ El es un muchacho.

T

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores

I

Tix siippiha.

- rd -
Tix zacaammiha.



El hombre se llama Juan.

%

Ctam cop Judan yopah.

— — S —— i — —— — ——— — ———

La mujer se llama Marfa.

A

Cudam cop Maria yopah.

La muchacha se llama Paula. | El muchacho se llama Tomés

i

Zacdam cop Pdola yopah.

I

Siip cop Tomdas yopah.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



El es un hombre.

|

Tix ctammiha.

Ella es una mujer.

!

Tix cudammiha,

T
I
I
I
I
I
I
I
I
|
|
I
I
|
I
i
!
|
|

Ellos son tres hombres.

i)

Taax ctdmcé cépxaha.

i

Taax cuajiic cdpxaha.

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |




=]

Nosotros somos dos

Nosotras somos dos

|
I
muchachos. : muchachas.

'z I
I
|
I
I
|
I
I
|
I
|
|

3 ) | )
He siippiilc quih cdocjiha. | Htf zacaammaalec quih
I coocjiha,
Ustedes son dos | Ustedes son dos
muchachos. muchachas.
v—

;

Me zacdammaalc quih
cdocjiha,

Me siippiilc quih cdocjiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



[ El esta allf. ]

| 4

( Yo estoy aqui. }

Y

He hiz ac iti cdappiha. Tix hingc ac iti caappiha:

!
I
|
[
I
I
I
I
I
I
I
I
I
|
I
I
I
I
|

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

Ella esti aquf. j [ Ella esta allf. )

Y

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente

7 \

Tix hiz ac iti caappibha.

|
|
I
|
|
I
|
I
I
I
I
I
I
!
I
I
I
I

Tix hingc ac iti caappiba.



[ Ellos estan aqui.

Taax hiz ac iti céiiha,

S

{ Ahora estan allf,
h'd

Cuaax hinge ac iti cdiiha,

( Usted esta aqui. ]

[ Ustedes estan allf.

e

Me hiz ac iti cdappiha.

}
|
|
|
|
|
I
u
a
!
1
!
I
!
|
1
1
p

Y~

' - . - e
Me hinge ac iti cdiiha,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



Todos nosotros estamos

El esti allf.

He tcdd hiz ac iti
cdiiha.

Tix hingc ac iti cdappiha.

et es Ut como ant®edente de las ediciones posteriores

‘ Este hombre esta aquf.J ‘ Ese hombre esté allf.

i

El lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |

Ctam hip cop hiz ac iti Ctam hing cop hingc ac
cdappiha. iti cdappiha.



Esta muchacha esta aquf.

Ese muchacho estd allf.

Zacdam hip cop hiz ac
iti cdappiha.

~

Siip hing cop hingc ac
iti cdappiha.

l
I
|
|
|
I
I
|
!
I
I
I
|
I
I
I
I
I

S

Ese hombre y esa mujer
estin alli.

!

Ctam hing cop cuidam
hing cop iqui c&tih
hingc ac iti cdiiha.

Este hombre y esta mujer
estdn aquf.

/

Ctam hip cop cudam hip
cop iqui c&tih hiz ac
iti ediiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



11

La muchacha esti cerca de

la puerta.

/

i

Zacdam cop hahdt ac

—

hantdxl ccuaappiha.

El nifio esta de rodillas.

Zix quisiil ctdm quij
hant gquiflquiha,

!
|
|
I
I
|
i
!
I
|
I
|
I
|
I
I
I

I
I
|
|
|
[
I
[
I
I
|
I
I
I
I
I
f
I

El muchacho esta cerca
de la ventana.

hac hantdxl ccudappiha.

=
S

I Siip cop hant an icocéhho

i

10 &5 i Romo antecedante de las adiciones posteriores

&

Este nifio estd de pie.

Zix quisiil ctam hip cop
cfittiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |



12

La sefiora esta sentada
a la mesa.

El sefior esta de pie.

Cudam quij héhhe iti
cShhiiting cong cacdxliha,

Ctam cop cfittiha,

o

El perro esti junto a

la puerta.
/

El perro estd debajo de
la mesa.

~."

~~

Haxz cop hahdt ac hantdxl
ccudappiha,

Haxz cop héhhe iti
cGhhiiting com imdcla
chano cdappiha,

—— - —— — ———— — — —— — —— — — —

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



13

Es un sombrero. Es una mesa.

?

rov e 1] como antecedente de lag ediciones posteriore

Hionamiha, Héhhe iti cShhiitimiha.
Es un vaso. Es una botella. 5
Coopaha. Hatéeyaha,

___________________._I_____________________



14

Es un pajaro. Es un perro.

Haxziha.

Es un gato. Es un borrego.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores

Miistiha, Cdariha.

_________._______+__._________...._________



15

El tiene su sombrero en
la cabeza.

Tengo mi sombrero en la
cabeza,

v

Tix {onang quij ilit
quij iti quiijiha,

Hionang quij hilit
quij iti qufijiha.

Tengo un sombrero en la
mano 1zquierda.

y

Tengo un sombrero en la
mano derecha.

~C=

+————————-——-—-————_.—_—
Fl lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |‘\|\_I(]L il comao antecedente de las ediciones posteriores

Hdonang quij hinol
dappaa cop cohydazziiha.

Héonang quij hislfic
cop cohyidazziiha.



16

Puso el sombrero en la
mesa.

Hdonang quij héhhe iti
céhhiiting com iti
ingcdaix.

Este vaso esta lleno,

Coopa hip quij cpéetiha.

T
|
I
I
I
I
I
I
|
I
I
I
I
|
I
I
I
|
I

El hombre tomara el
sombrero de la mesa.

Ctim cop hdonam héhhe
iti c¢dhhiiting com iti

-

quiij quij iséxlaha.

Este vaso estd vaefo.

)

Coopa hip quij dn
quinneejiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



17

La botella tiene agua,
estd llena.

Hatéeya com hdx chano
cdappiha. Cpoctiha.

La hotella esta en la mano
del hombre.

Hatéeya cong ctim cop
itlénnoo cdomiha.

_|_____._______..__._________.

El vaso no tiene agua,
estd vacio.

——

-/

Céopa quij hdx zan
imfihhiha. An quinneejiha

Ahora el vaso y la botella
estan en la mesa.

Cuaax coéopa quij hatéeya
~com héhhe iti cdShhiiting
.com iti cdiiha.

et es Ut Somo antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |



18

Este perro es chico, es
un perrito.

Haxz hip cop quissiiliha.
Haxz héecqueeha.

Este perro es grande, es
un perrote.

' 4

Haxz hip cop cdaccoojiha.
Haxz cdaccoojiha.

r
|
I
I
I
!
I
|
|
|
I
I
I
|
I
I
I
I

_____________:I____._._______

Este pdjaro es chiquito,
es un pajarito.

Ziic hip quij quissiiliha.
Ziic héecqueeha.

Esta flor es una florecita.

Héhhee yapxét hip quij
héhhee yapxdt quissiiliha

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente



19

Es un nifilto, esta chiquito.

R

Zix quisiil ctdmmiha.
Quissiiliha.

Es un burrito, esta
chiquito.

b

Héhra héecqueeha,
Quissiiliha,

Es un arbolito.

4

-oa\\ \\\g-

Héhhee hapec quissiiliha

————— i — ——— ey — A wi—w—

Es un caballito, esta
chiquito.

Cday héecqueeha.
Quissiiliha.

———————————— e

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l cifmo antecedente de las ediciones posteriores
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Este camino es malo.

Héiahhoo hfp intica
cuiiplaha,

Este camino es tan malo
como aquel.

Hdahhoo hip intica hdahhoo
him intica cuissoha
cuimiipla hac.

Este camino es peor.

Hiahhoo hip intica mos
rd 0
dnnoo cuiiplaha.

Este camino es el mas malo
de los cuatro.

Hdahhoo hip intica tix
quippaac cocufipla
ihdahhoolcang quih
czdoxcd tanticat,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



21

Esta montafia es alta.

W—_

Hast hip cop
caocsxajiha.

En el rfo hay muchos

peces.
™™ T b v,
\MM_‘__‘_
— - et

Héssooj con zixcdm
quih cdtxooha.

— — — — —— — — — — —— — — — —

Aquella montaiia es tan
alta como la otra.

é |)0.‘1’T|’.‘l’il)l’l_‘ﬂ

Hast hing cong cdlx
quiyyaatiha ihmada ti
copo cuissiha,

El nifio quiere coger un
pez.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es (6l como antecedente de 1a

Zix quisiil ctadm
tintica zixcdm zihanaij
quiimzoha,



22

El tiene muchos pollitos.

Tix tootar héecto
chdnxé inyda.

Estas canastas son iguales.

Ella tiene pocos pollitos.

Tix tootar héecto
quih quipxa inyda.

Estas canastas son
diferentes.

Hatéeppeen hiz coi
pticuissoha.

Hatéeppeen hiz coi
ptimmissiha,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



23

Esta hoja es estrecha.

Héhhe {stj hip cong
cdossootiha.

Este camino es angosto.

Hiahhoo hip intica
cdossootiha,

e e B e

Esta hoja es ancha.

Héhhe istj hip cong
cdptjiha.

Hiahhoo hip intica
céptjiha.

F1 lenguaje utilizado en €sta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Esta tabla es gruesa.

Hocd hip cong quipcédiha.

Este clavo es largo.

Y

!

Enniing cdossoot it
cpéettiij hip cong
cdocsxajiha.

Esta tabla es mds delgada.

e

Hocd hip com hing com
- - . - -

iqui cuihiin ac hip
cong cxdtcajiha,

Este clavo es corto.

-

Enniing cdossoot it
cpéettiij hip cong
coojjocjiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



25

Este hombre es alto, Este hombre es chaparro.

Ctam hip cop
coojjoojiha,

Ctam hip cop
cdocsxajiha.

til como antecedente de las ediciones posteriores

PETC e 1T

El naranjo es chico.

El pino es alto.

i

El lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |

—

Sahmées hant ihittii
cop cbojjoojiha,

Hécé hapéc cop
caccsxajiha.

S



26

Este plato esta nuevo. Este plato esta roto.

Enm hanzajipj hip cop

Enm hanzajipj hip cop
ctdppoolquimiha.

cuaa quiihhiha,

Esta camisa es corta. Esta camisa es larga.

Cdammiiz hip quih
caocsxajiha.

- .. - .
Caammiiz hip quih
imdocsxajiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



27

Ese nifio es gordo.

n

Zix quisiil ctdm hing
cop ihhaa capiiha.

Ese nifio es delgado.

@

Zix quisiil ctdm hing
cop cxatcajiha.

Esa nifia es alta.

;

Esa nifia es baja.

i

Zix quisfil cudam hing
cop cdojjoojiha.

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente |1I\_|n e (1t] como antecedente de las ediciones posteriores

Zix quisiil cudam hing
cop cdocsxajiha.



28

Aquf estd una pelota.

Zix hip quij zix
coquéhtiha,

La nifia esta cerca de
la escuela.

[\

Zix quisfil cudam cop
hdacco ano hapaspoj

. >~ N ”
cuicacdaat cop ihiin ac
iti cdappiha.

—— ——————— T T T T —— ———— ———

Allf esta una casa.

Zix hing cop hdaccooha,

Lejos hay muchas montaiias.

Téox com hassaatoj
quih cdtxoha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



29

Es un sombrero.

|

I

I

|

&> |

I

I

) . I

Haonamiha. |

e I
- -

I

|

I

I

I

Son dos sombreros.

S S

|
Haonatz quih cdocjiha, I

——— —— ——n-——-——_————+—-—u--—“_—_——

Son tres pdjaros.

Ziiccaalc quih cdpxaha.

Es un pollito.

R

Tdotar héecqueeha.

Son dos pollitos.

A

Téotar héecto quih
cbocjiha.

Son cuatro botellas.

00C

rov e 1] como antecedente de lag ediciones posteriores

&

—

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |

Hatéeyaj quih czdoxcdiha,



30

Son cinco perros.

Hixxaaca quih céitomiha.

|
-------- -+

Son silete manzanas.

MansaanaJ quih téngcoj
ccufihhiha.

3OO

Son sels drboles.

Héhhee hant quittiicol
chisndap cdzzoojiha.

Son ocho tunas.

Heel imam quih
czdxxoolcamiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



31

Son nueve estrellas.

% A
S
% 4 ¥

Azl canl quih
csoi chanliha.

Hay diez abejas.

|
|
|
|
WS?W#’%’:
e RE P
|

|

I

I

|

|

Pandal ccammootang quih
¢kinliha,

Son diez mariposas.

% ¥ &
% % &
VA A A 7

Séenneel quih chdnliha.

Hay ocho flores.

I
2 B & B

Héhhee yapxdt quih
czoxxoolcamiha,

rov e 1] como antecedente de lag ediciones posteriores

I

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |



32

Aquf estan tres frijoles.

@ PR

Xicca is cquihd quih
cdpxa hiz méii.

___________i__

Estos son algunos

nimeros.
1 uno tazzo
2 dos cdocj
3 tres cdpxa

4 cuatro czdoxcd
5 cinco cditom

6 seis8 isndap cdzzooj

Hiz coi icdosx quih pac
haaha.

Allf estan cinco mafces.

GAVAVIOZ),

Hapx6l quih cditom
hiz moii.

Estos son mids niimeros.

7

10

11

12

Hiz
pac

stete tdngcoj ccuiih
ocho czéxxcolcam
nueve csoi chdnl
diez chanl

once thanl tdzzoo ccuiih
doce thanl tdocj ccuiih

4 B - .
coi icdosx quih mos
hdaha,

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente
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Es un reloj.
{Qué hora es?
Es la una.

Qué hora es?
Son las dos.

Zdahhiha. ;Zd4ah quij
fittaax zé cydxxiiya?
Zaah quij {ittaax

quih tdzzoocha.

; Zdah quij fittaax zd
cydxxiiya? Zdiah quij
{ittaax quih cdocjiha.

Qué hora es?
Son las tres.

2Qué hora es?
Son las cuatro.

¢ Zadah quij fittaax 24
cydxxiiya? Zadah quij
fittaax quih czdoxcéiha.

Zdah quij {fittaax 28
cydxxiiya? Zdah quij
fittaax quih cdpxaha.

————-o—————————————+-—-—“-———.--———————————-
ETCE 5 LT

= 0t ] como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizadn en esta edicion no esta vigente per



34

(Qué hora es?
Son las seis.

[Qué hora es?
Son las cinco.

(Zdah quij {ittaax zé
” .. -~ ..
cyaxxiiya? Zaah quij
fittaax chisndap
cdzzoojiha,

¢ Zdah quij {ittaax zd
cydxxiiya? Zdah quij
fittaax quih cditomiha.

JQué hora es?
Son lag ocho.

J@Qué hora es?
Son las siete.

; Zdah quij fittaax zé
cyaxxiiya? Z&ah quij
fittaax quih czdxxoolcamihs

. Zaah quij {fittaax zd
cyaxxiiya? Zdah quij
{ittaax quih téngcoj
ccuiihhiha,

|
___________________i________________________

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



35

;Qué hora es?
Son las nueve.

¢ Zdah quij fittaax zé
cyaxxiiya? Zdah quij

{ittaax quih csoi chdnliha.

¢Qué hora es?
Son las once.

¢ Zaah quij {iittaax zé
cydxxiiya? Z3iah quij
fittaax thanl tdzzoo
ccuiihhiha.

Qué hora es?
Son las diez.

¢ Zdah quij {ittaax z6
cyaxxiiya? Zaah quij
{ittaax quih chanliha.

-———-——-——————-—-——-———-———————-ﬁ

_________._-.___..———__+
F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores

2Qué hora es?
Son las doce.

¢ Zdah quij {ittaax zd
cydxxiiya? Zdah quij
fittaax thanl tdocj
ccuiihhiha,



36

Una hora tiene 60
minutos.

Zaah quij {ittaax quih
tdizzoo cop mindotoj chihdnl
isndap cdzzooj ccuitidiha.

— ——— —— A —— ——

Son las doce y media.

ZZah quij {ittaax thanl
téocj ccufih imozit
iqui ccufiihhiha.

Son las doce y cuarto.

Z3ah quij fittaax thanl
téoc} ccuiih zdah quij
{ittaax imozit mos imozit
igui ccufihhiha,

Son las doce cuarenta y cinco

Zéah quij {ittaax thanl
tdocj ccuiih mindotoj
ihanl tzoxcé tditong
ccuiih iqui ccufiihhiha.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente
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Llego a la escuela a las
10 de 1a mafiana.

He hdacco ano hapaspoj
cuicacdaat cop zdah quij
littaax chdnl cop
cstafpmax cohpmiifp.

Me acuesto a las 8 de
la noche.

Thimmooc cop zdah quij
{fittaax tazdxxoolcamma
hant hammoom.

Nos vamos g nuestra casa a
las 5 de la tarde.

He hayadcét cop zaah quij

fittaax cditom ano ydit cop
ano paiyojta haydcst cop
an hasiizcamaha.

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |

Hant ifii cop zdah quij
fittaax iqui tongcoj
cuihiih copah iti cohpmdétj.



38

El dinero nos sirve para
comprar. Cuando
trabajamos, nos pagan con
dinero.

TSm cah zi% choo cuhataix
hamitalhdas.
Hataticpanmax tdm cah he
mdipt.

Cuando vendemos un chivo,
nos pagan con dinero.

Séaato quih cuhatitalhadmay
tém cah he mdipt.

Cuando vendemos una vaca,
nos pagan con dinero.

Zix céohhaa quih
cuhatitalhaémax tdm
cah he mdipt.

Cuando compramos maiz,
pagamos con dinero.

Hépxsl chatitalhad tdm
cah cuhamiipt,

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Cuando compramos manta,

sal y jabon, pagamos también

con dinero.

Hatai quipcd chatitalhad
hantip xah icdisx tdax
mos tom cah cuhamdipt.

. - . )
| quihmda quih mos 4nx& ano

En la tienda venden maiz,
jabdn, sal, manteca,
ropa, paioletas, y muchas
coS8as mas,

TIENDA

Hayda hacdxl Ct.ap hdpxsl
chano congquitalhdd icdisx
xah hantip xah zix ihix
xah zix quittii quiih xah
an iqui ilittii xah xiccaa

congquitalhda,

Tenemos que cuidar nuestro
dinero, para gque nos alcance
para comprar todo lo que
necesitamos.

Tém choydat coi mizj
hasdiziaha. Zix chiti
cuhiisja quih
cuhaséxxaajpitax haa
ctsiifpaha.

Tenemos que conccer las
monedas, para saber lo
que pagamos.

Tédm coi ipdcta chapdaajx
zix chaydipt chipdcta
chasiyyaajaha,

s posteriores

lag acdicione

5

d

10 antecedente

perc es il o

F1 lenguaje unihzadn en esta edicion no estd vigente
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Esta e3 una moneda de
diez centavos.

Esta es una moneda de
cinco centavos.

Tom hip quij tom cheel
chdnliha,

Tom hip quij tom cheel
cSitomiha,

Esta es una moneda de
cincuenta centavos.

Esta es una moneda de
veinte centavos.

Tom hip quij tom chéel ! Tom hip quij tom czdoxcdiha.

ihanl céocjiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Este es un peso de plata.

Este es un hillete de un
peso.

Tom hip quij pez tdzzooha l Hapdspoj tom hip quih

Ll
tom cooxpc.

Este es un billete de cinco
pesos.

Hapaspoj tom hip quih
pez cditomiha.

pez tazzoocha.

Este es un billete de diez
pesos.,

Hapdspoj tom hip quih
pez chdnliha,

perer e 1] como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |
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Este hombre es delgado,
pesa 50 kilos.

|

Ctdm hip cop cxdtcajitha. | Ctdm hip cop ihhaa capf{iha.
Quiiloj ibanl céitong chiti| Quiiloj ihanl chidnl chiti
cocudtteetiha, I cocugdtteetiha.

Este hombre es gordo,
pesa 100 kilos.

. S S . S i ———— — — . i — — i —

Estos son 5 kilos de
aziecar.

Este es un kilo de frijol.

e

Hiz coi xicca is cquihd
quih quilo tdzzooha.

. -~ . .
Hiz coi xicca an icdai
guih quiloj céitomiha,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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El kilogramo es una medida
de peso.

Quilograamo hapdh quih
tdzzoo quih zi% chamdtteet
quih zix chano cuipéppiiting
chiaha,

ETCE 5 LT

Esta linea es corta.

Hant hasittoox hip cong
céojjoojiha,

El gramo es otra medida
de peso.

Graamo hapah con zix
chamdtteet quih zix chano
cuipéppiitim ihmdaha.

Esta linea es larga.

Hant hasittoox hip cong
caocsxajiha.

intacedente de las edicinnes posteriores

=5 1T como

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente per
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Hay 100 cent{metros en un
metro. Cien centimetros
hacen un metro.

Un metro es mis largo
que un centimetro.

Sentiimetroj chihanl
chidnliha hehe tdzzooc.
Sentiimetroj chihanl chdnl
quih ccuitdiha hehe tézzooc._l—ciocsxajiha.

Sentiimetro quih tdzzoo cop
hehe tdzzoo con tix

Un kilémetro es una
distancia muy larga.

Hay como 6 kildmetros
en una legua.

El centfmetro, el metro, y
el kilometro son medidas
de distancia.

Sentiimetro xah méetro xah | Quildometro quih tizzoo
quildometro xah hdnt chant | chdnt quih tdox cdahca quih
quihmda chiqui cuiquiin I ccuitdiha, Quildometroj
tdax ipéppiitimiha. | quih isndap cdzzooj coi
| ccuitdiha léegua quih
tdzzooc,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Tengo una tabla. La voy
a medir con una regla.

— =

Esta tabla es cuadrada.
Sus cuatro lados miden
igual.

/

Hcs fictimiha, 2Zix | Hocd hip quih
zix ipéppiitim hip cong | quislitxcojiha. Iti
cohséeppiitimaha, | cuihislitxcoj ac ptthhaaxo £

| ccuiyyaatajiha.

Hipiix dngoloha.

Es otro dngulo.

I
I
I
|
I
|
|
e e e
I
I
I
I
I
|
I
I
|

Hipiix dngolo ihmdaha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores

Asf hago una linea
inclinada.

Hizaaxo cohtapactax
hint hasittoox chizzaa
hant céccoon zihyaaiha.
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As{ hago una lfnea
recta.

Hago una linea parada, se
llama vertical.

Hizdaxo cohtapactax hdnt | Hint hasittoox cémrxs

hasittoox quih cémtxs
zihyiaiha.

cdhcd zihydaiha, Cdhcd
impah.

_.____________i_____________

Hago una l{nea acostada,
gse llama horizontal.

Hdnt hasittoox cémtxd
hant com it hant cdon
zihydaiha, Hdnt com it
hant cdom impah.

Asf hago una Ifnea
curva.

Hizdaxo cohtapactax hant
hasittoox quih cndccoon
zihydaiha.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente
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La escalera estd inclinada.

Cascaréera com hizzaa
hant c¢dccoomiha.

. i w— i S A S —

El drbol estid horizontal.

Héhhee hant quittii com

hiant com it hant cdomiha.

Esta es media naranja.

Esta es una naranja.
La naranja es redonda.

Zix hip quij sahméesiha
I Sahmées quij ctocnltha

Dos medias naranjas
hacen una naranja entera.

Zix hip quij sahmées
itfizxiha,

| Sahmées chitiiscax quih
| cdocj coi sahmées guih
| tazzoo ccuitdiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es (il comao mr\_._.::lcmc de las ediviones posteriores
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Mis manos estdn sucias. Ahora estin limpias,

Hinl coi quihizlquiha. Cuaax cpdisxiha,

Esta toalla estd sucia. Ahora eatd limpia.

. I
: I
—+
F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores

b
hinepiih

Zix hayéen iqui ipémt
hip quih quihizlquiha.

Cuaax c¢pdisxiha,
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Este plato esta limpio. Este plato esti sucio.

Zix quisiil etdm hip quij
yéen ac quihizlquiha.

T S SN SEND NN D N SN S S ey w—

Zix iti cShhiit hip cop Zix iti céhhiit hip cop

cpdisxiha. | quihizlquiha,

El plato esta suclo, pero La cara de 5
la toalla estd limpia. este nifio :
estd sucia. 2

Ahora esti
1tmpia.

quihizlquiha xo zix hayéen
iqui ipémt quih ti%
cpdisxiha.

I
|
|
|

Zix iti c6hhiit cop I
: Cuaax cpdisxiha.
!
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Debemos lavarnos siempre
para estar limpios. La
gente sucia es muy fea.

Inddj com hasatdaasxajaha.
Tidax hapopadsxaj
c§siidcdoaha. Cujcquee
quih quihizle chimmiipla,

Al levantarte debes lavarte
y peinarte.

. - o,
Hdnt pofitax impdtjx
inyéen hax com pdcquiim
insdssaaquimaha.

Antes de comer, dehes
lavarte las manos.

Zix chinsihhiitpax
insonéaajaha.

Zix quis{il cudam hip
quij imahahdssaaquimiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Ahora su mamaA la estd
peinando.

Cuaax quicqueet quij
yahdssaaquimiha.

Este nifio va a la escuela
y estd sucio.

Zix quis{il ctdm hip
intica hapdspoj cuhacdaatiha
xo quihizlquiha,

. — — — —— — ——— — — — ——— —— — —

La nifia se ve bonita,
porque esté peinada.

. . . - I
Zix quisiil cudam quij
tahahdssaaquimma maz{im,

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

Este nifio va a la escuela
y estd limpio.

e
——

El lenguaje '.Jrili7:=.!('c:1 esta edicion no esta vigente |

~

/

Zix quisiil ctam hip
intica hapdspoj
cuhacdaatiha. Cpdisxiha.
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El pan esté blando, no
estd duro.

La carne esta blanda, no
estd dura.

Siimmeet hip quih
cditiquiha. Imdiscaniha,

Ipxdssi hip quih
caitiquiha. Intozziiha.

El queso se hace de la
leche y es blando. Lo
podemos cortar con

cuchillo.

El cuchillo es duro y el
vaso también es duro.

X

Enniim icdzziix cop zix | Quiiz quij heen fmt chano

cdiscaniha. Cdopa quij |||n;|6ccaaha. Cditiquiha,

mos cdiscaniha. . | | Enniing quih cuhihatéocl
1 hocdaajiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Este muchacho tiene un
pedazo de queso entre los
dedos, pero el queso estd
viejo, esta duro.

Sfip hip cop qufiz zfictin
zinnool {yyaat cop
ccudzziiha., Ox ompacta
x0 quiiz quih quéejimiha.
Cdiscaniha.

Para que los dientes no nos
duelan, necesitamos
limpiarlos, si se puede con
un cepillo de dientes.

s

Hitdassaatj chapatdaasxaj
hascuajcdoztaha. Séhhee
cuhapoajx hatidst

ipdssaaquin zo cuhasfiaha,

—— A SN I P S S — — — —— — — —

Lo quiere partir con los
dientes, pero como el
queso estd duro, no
puede partirlo.

Itdast coi cuisdacting
xahta mimmooz. Ox
ompacta xo cdiscanihayax
ihdactim itcudaho.

s 0t como antecedente de las ediciones posteriores

81 no, quema tortilla,
hizla polve y con el dedo
tillate los dientes.
Después pon agua en tu
boca y enjuigate,

g

Hatdst ipidssaaquin
zimponyax cuaax xiccaa
cxdtlc zinsahittaajaha,
Hatapd minnool cop oo
_coh mitdst chiqui himt.
" Impdxxiix hdx quih
mitéen ac cuhdisx,

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigante pero
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Jesusita comprd tela.
Se sentd a coser.

Unos pantalones para
Cirilo.

Jesusfita chatdi ziméxl.
Hdnt miij izzdplinta.

Siriilc chan isitja
zinzdplim,

Aquf esti el cuello de la
chaqueta.

R0

Hipiix cappoota quih ydp
indil chaaha.

Cdppoota Judan chisficja
zinzdplim,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Esta es la espalda de la
chaqueta.

Hizdax cdppoota chisliccoot
chdaha.

T
I
t
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
|
I
I
I
|
|

Es una aguja.
La aguja tiene un ojo.

Ed

Enniing cossiiba. anniing
I i . . e
cbssii com {iptxd chiti
mithca.

Aquf estin las mangas de
la chaqueta.

,

</

Hizdax cdppoota chinloj
chdaha.

Es un carrete de hilo.

&
|

Hipiix icozaplim héhhee
cuhafdiniha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Es mi cabeza. Es su cabeza.

Y

Hip{ix hilit chdaha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores

Hipiix hinnool chdaha. Hipiix innool chiaha,



57

|
|
Tengo dos manos. | Es un brazo.
|
Es la mano Es la mano{
derecha. izquierda. |

Hinloj quih cdocjiha
Hipiix hinol dappaa chdaha.
Hipiix hisliic chdaha.

Hipiix hdocsiha.

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

El lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |

Hipiix hatdaaha, Hip{ix hatoa xdtjiha,
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Tengo dos brazos, tengo
dos piernas, tengo dos
pies.

~

Hinloj quih cdocjiha.
Hitéit quih cdocjiha.

Hitoit xatlc quih cdocjiha.

Estos son los brazos del
muchacho.

Hizdax siip cop {inloj
chdaha.

La muchacha tiene dos
brazos, dos piernas, y
dos pies.

Zacdam cop inloj quih

coocjiha., Ttéit quih
coocjiha. Itoit xdtlc

quih céocjiha.

+

Estas son las plernas del
muchacho.

Hizdax siip cop itdit
chidaha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Estos son los pies del
muchacho.

Hizdax siip quij itoit
xdatlc chidaha.

Es una muchacha., Tiene
los ojos abiertos.

Hip{ix zacdammiha.
Ittooj coi cpdttiicliha.

Es el ojo Es el ojo
derecho. izquierdo.

®» ®

Ittoo chinol 4appa ic quiij
chdaha.

Ittoo chisliic {c qufij
chdaha.

Ahora tiene los ojos
cerrados.

Cuaax ittooj coi icquii
cdanlamiha.

__________._______.____|________.._.__..__....________

T las edicinnes posteriores

(]

F1 lenguaje urilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l comao antecedent
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Este hombre tiene un ojo
abierto ¥ el otro cerrado.
Ve poco.

Ctam hip cop ittoo chiqui
yac; quij cpat_]qulha Iqui
yacj quij icquii cdanniimiha.
Mizj imoféaaha.

La muchacha tiene los ojos
cerrados. No ve.

Zacdam quij ittooj coi
icquii cdanlamiha.
Imoféaaha.

Yo tengo las dos ojos
abiertos. Yo veo.

Y

> D

He hittooj gquih cdocj coi
cboxo cpdttiicliha, He
coféaaha.

Ahora la muchacha tiene
los ojos abiertos. Sf ve.

Cuaax zacaam quij ittooj

coi cpdttiicliha, Coféaaha,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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!
|
Tengo una nariz, Estaes | Una persona tiene una
mi nariz. | boca. Esta es mi boca.
|
I
|
o I >
|
I
|
[ /'
|
- - l
H{if chdaha. Hipiix hiif I Cuicquee chitéen chiti
chdaha. . miihca. Hizdax hitéen

I cha.'aha .

Ahora tiene la boca
cerrada.

Esta persona tiene la boca
abierta.

Fl lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |!_|n e (1t] como antecedente de las ediciones posteriores

Cuicquee hip quij itéen
ccazxiha,

Cuaax itéen ac icquii
cdanniimiha.
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El maestro abre la hoca
¥ habla,

Sl

<

Zix quih ccuacéaat chitéen
ac itcdzx cuaax miitom,

Esta parte de la cara es
la barba.

Yéen ac zix chiti qufih
hipfixah itamécni impah.

El maestro tiene la hoca
cerrada y no dice nada.

a-‘fi

* I . -
Z{x quih ccuacdaat chitéen
ac icquii taningx cuaax
imditomiha.

Estas son las orejas.

Hizdaxah {sloj impah.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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1
|
Es el pelo del muchacho. | El cuelle de una persona.
|
|
|
I
|
|
I
I
I g
|
|
Hizdax siip quij ilit : Hipfix ydap chdaha. °
cépxdt chdaha. I é
Una mano tiene cinco dedos. | Las dos manos tienen diez
dedos.
1 PN 4 3 8 g
234 784

Hdnnool quih tdzzoo
chanldz quih céitong
cah iti mdoyolca.

Hinloj quih cdocj coi
hanldz quih chdnl coi
iti cdoyolcaha.

|
|
|
I
I
| 1 10
5 | 5 6
|
I
I
I
I
|
|
I
|
I
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I
Son dos piernas. Esta parte de la pierna
Eg la pierna Es la piernal es la rodilla.
derecha. izquierda.

(4

Hizdax hatdit quih
céocjiha. Hipiix itbaa
chinol dappa ic cda . .. -
chiah ;p - 'tc’;as Hizaax itoaa cop iflc
aha. ipiix 1 - .
P chano cuihimt chaaha.

|

|

|

|

|

|

|

|

|
-
|

|

|

|

|

|

|

chisliic ic cdap chdaha, _i_

Los ofdos estin dentro
de las orejas y sirven

para oir.

Este sefor oye la misica.
Se oye con los ofdos.

Ctam hip quij zix quih | Islitx ac isla cop dn
ccdh com imii. Quislitxa | acah ano miihca. Tdaxah
cah compée. | congcoquée.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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La boca también sirve
para comer,

L.a boca sirve para hablar.

Hatéen cah mos zix qui

Hatéen cah congcditom. !
compahbhiit,

|
I
I
|
|
|
!
i
I
I
|
I
i
|
|
i
I
|
|

Las manos sirven para
hacer las cosas, para
tomar y poner y para dar
y recibir algo.

No se puede escribir,
ni peinarse, ni trabajar
sin usar las manos.

Hdnnool quih zix quih
cuispaii hac oo c&tpdh
zix quih cuispéxl ac oo
c8tpah zix chdnt chit hant| o
cuispdh ac oo cotpih zix | Quinl coi pomahdctingx
quih cuispécquee hac mos | pongcdaspoj
oo cuipdhhiha. | pongcdssaaquin

| songcaticpanaha,

erir e 1l C\\I‘III:.:INI'\:E.::ICHTC de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |
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I
Se aprende mucho con | Se aprende mucho con
los ojos. | los ofdos.

I

L )

-~ I

e | .
° - l f’ e
~ | -
S
o I \
\
W ! \ o
] A
- | A
I
I
Quittooj coi zix chdnx8 | Icoquée coi zix chinxs
iti motamax hapaaha. | iti motamax hapaaha.

]

También se aprende con
la lengua.

Y con los dedos.

.l‘
(X .
o ot
il -

Quipl com mos zix chiti
motamax hapdaha.

Quinldz coi zix chanxs
iti motamax hapdaha,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Esta muchacha tiene unos
polvos blancos y no sabe
qué son.

73

"“.&‘}-: £,

i Soi
et a0l

Zacdam hip quij xiccaa
cdpxdt cSoxp pac imacoxl.
Zix chda zitcudaho.

La sal viene del agua del
mar, El agua del mar es
salada.

S T S T S TEEE S e e —— ——

Hantip quih xéppee com
ano méccaaha. Xéppee cong
ccdpxliha.

Los prueba con la lengua y
entonces puede saber si
son sal o aziicar.

Q

N

5

.
Ipl cong cuipoquiix
hantip zo pohdatax xicca
an icdai zo pohaatax

La sal también se saca
de dentro de la tierra.
Hay minas de sal.

Hantip chdnt pom
itainimmax mos cuahcdoix.
Hantip chant quittii quih
mes hdcquiix mfiih.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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El aziicar se saca de una
planta. Se llama cafia de
aziicar y se da en tlerra
caliente.

El azdecar y la sal son dos
clases de polve blanco.

Xiccaa an icdai chéhhee Xicca an icdai xah hantip
zano mdccaaha, Xapij
cdatd impah. Hdnt quih
cudtj cah iti méocp.

___________+___________

La nariz sirve para oler.
La flor huele bien.,

xah xiccaa ctdpd cSoxp quih
cdocjiha.

La naranja es dulce como
el azlcar.

Sahmées quih xicca an

- + . .,
T b > Héaf con zix quih cuisahsii
icdai tdax ihax ccdatbiha.

hac oo cuipdhhiha, Héhhee
yapxdt chihasii quiippeeha.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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En el campo hay muchas

flores, huele muy bonito. agradable.

V -r
‘7>/— |
. rd
ﬂfu’o pﬁ.c
R o o
=
.o-
,_s\_ %

Hézziitim héecto com

héhhee ydpxot quih
catxoha. Thas{i

qufippeeha_

Hécé hapéc com ihasii
quih quiissaax como
quéeppeeha.

Estos cerdos estan sucios.
Apestan.

Esta nifia estd limpia,
huele a jaboén. Huele
bien.

Zix quisiil cugam hip
cop cpaisxiha. TIcdisx
quih ccuasiiha. Thasii
quiippeeha.

Xiccaa hacdapxom hiz coi
impdisxiha., Chéemtiha.

El olor de los pinos es

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no estd vigente |
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El fuego hace humo. El
humo no huele bien y nos
lastima los ojos.

J,\“

Hangcdaxxaat chamic quij
iti mdccaaha,
Hangcdaxxaat cop ihasii
cop imfippeeha Quittooj i
coi ic cétmiippeeho.

S S ————— A — —

Aquf tiene usted unos colores. |
Hizdax colGores quih |

pac haaha,
verde xpandams ydil ccudil

rojo chéel

azul icahdil ydil ecuéil

|
|
|
|
|
|
|
!
|
I
|
|
|

Con los ojos se ve el
tamano de las cosas,
su forma, y su color.

Quittooj coi haa zix chiti
cuiyaydxxii xah zix chiti
cuipdcta xah coldor quih
chda quih compdhho.

N —— — — —— — —— —

amarillo cudssool
blanco cSoxp

negro céoppool

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Cuando hace buen tiempo
el cielo estd azul y las nubes
blancas.

!

|

T — i — — — — — — — — — —— — — —

H4i itaximax hamiimmee
con tdoil héccaala com
m&oxp.

El sol es amarillo.

~x
=S

/N

Z4ah quij cudssooliha.

l

Cuando hace mal tiempo y
va a llover, las nubes
estan negras,

'z
.
ey

e

f

Hént con tmiippeemax
siipcatamax héccaala
com méopl.

La hierba es verde.
Las hojas de los &rboles
son verdes.

Hint cong cdiliha.
Héhheet quih cdocl
chistalca cong céiliha,

\

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones postetiohes
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El fuego es amarillo,
a veces se ve
anaranjado.

El sol es rojo cuando se
pone y cuando sale.

T
&\“—-—‘-

Ziah quij dnnoo tazquingx | Hamdc chiinooj quih
cuissooliha. Zimox&a

hant tapmax ccuimdssool,

ihméel. Zdah quij hdpx
tapx mos ihmeéel,

La lama del fuego es
amarilla.

1

Hamic quij finnooj quih
tdax cudssooliha.

La naranja es
anaranjada.

Sahmées quij imdssocol
quih cochéeliha.

— — —— — — — — — —— — —— — — — —

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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El borrego es negro.
El caballo es negro.

El borrego es blanco.
El caballo es blanco.

Tkizinnes posteriores

Cdar cop cdoxpiha.
Cday cop mos cdoxpiha.’

Cdar cop cdoppooliha.
Cday cop mos cdoppooliha.

Cuando sale el arco iris,
después de llover, tiene
los siguientes colores:? rojo

chéel
anaranjado

imdssool quih cochée

amarillo

cudssool

verde ) 5
xpandams yail ccudilz

—

enguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de BT

azul
icahdil ydil ccuéil
morado
hatx cudazzo ix cuis

&,

Ipea itaximax xtamdpcd
chdnt chiti tommax xiccaa
quih ptimmis hiz coi
impahho.




T4

Cuando hace frio nos
tapamos.

(Yo tengo frio. )
~—

Tadaplmax hamoifcdocl.
IThpmahaapl.

Cuando hace frio el agua
se hiela.

Tdaplmax hax chingxdpz.

Cuando hace calor nos
destapamos.

(Yo tengo calor. )

Tcézziimmax zix chittii
héai chamiiptajc.
Thpmacdzziim.

Cuando el agua hierve es
que estd muy caliente.

e

Hax chisax quihiih quih
‘cétmatjx mdotxbcuij.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Este muchacho tiene un
martillo en la mano.

- . -
S{ip hip cop enm icdaatj
ihinnool cop cuimdazzi.

H
:

Las armas de fuego
hacen mucho ruido.

Enm haaczoj coi zix quih
ccdmeca chdnxé iti mdmma.

Da golpes con el martillo.
E]l martillo hace ruido.

Enm icdatj quijah zix
quih cuimdafc, Enm
icaatj quij zix quih
ccémca chiti mémma.

arey e U061 como antecedente de las ediciones posteriores

Ofmos el ruido con los
ofdos.

(&

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |

Islitxcoj cah zix quih
cuhamii.
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Con la mano toco el pelo
del gato.

Toco la cobija con las
manos, la tela no es
suave, es aspera.

A

posteriores

Hinnool cop miist quij
- k] * -
innaa chiti cohpminnool.

Saraapi chitti ihpminnool.
Hatdi chimditiquiha.
Cnoosquiha.

__________ﬂ_i____________

]
5
-
u
5
it
2
3
P
a
Z

Ahora oye la miisica.
La sefiora esta contenta.

Esta sefiora oye un ruido
fuerte. No esta contenta.

\
.:\ -

—
3

e utilizado en esta edicion no estd vigente

Cuaax zix ccah cong quiiha.
Cudam quij cuaax {issaax
hant cdéitiha.

Cuaam hip cop zix ccédmca

- - ' "
caixaj zo quiiha. Iissaax
chéemtiha.
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El nifio se quemd en la
lumbre. Lloré porque
le dolio.

Zix quis{il ctdm quij
cugmtaha. Itajiz
mdohha.

Cuando uno sonrie, no
hace ruido.

€/

Cuicéssiing quij
ingcomcaha,

Juan se pegd con el
martillo en un dedo.
Le dolis mucho.

-

| Judan chinnool cop enm
e .

| icaatj quih cuimiafc.

| Anxd imajiz.

Cuando una persona rfe,
s{ hace ruido.

7)

Cassiim {ssooj quij
tix ccdmcaha.

ety es Ut ] como antecedente de las ediciones posteriores

—

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |
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Esta muchacha esti
contenta, por eso rfe.

Zacdam hip quij fissaax
hant ¢ditiha. Taaxah
aitahma missiim,

Cuando una persona esta
contenta, canta, rie,
siente placer. Una
persona quiere tener las
cosas que le parecen
buenas.

Cuicquee chiissaax hant
toitx tdos tdssiim hdassaax
hant ihdaccaatx chissooj
quij iti miih. Cuicquee
chdnt chiti mfij taax
iissaax con zix
choquéeppee quissooj quij
iti ihcaquiimzoha.

— — — — — T S S — — —— —— — — — — — ——

Esta muchacha no esti
contenta. Por eso lora.

Zacdam hip quij iissaax
hant im&itiha. TAaaxah
aitahma mdohha.

mafz.

Hé hdpxdl chianxd ihaya
quimzoha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores



Quiero comer buena comida.

He zix hapahhiit quiippee
zihahit quimzoha.

Yo quiero ver cosas
hermosas.

e

He xiccaa hax caziimmo
pac ihaho quimzoha.

Yo quiero tocar cosas
suaves.

He xiccaa hax cdaitico
pac iti quinol quimzoha,

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

Quiero ofr buena misica.
Estas cosas me gustan.

=7

.. . . ,

Hé zix ccdh caziim zihée
-

quimzoha. Xiccaa hiz coi

anxd hoquéeppeeha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |
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Sin agua no nacen las
plantas.

El agua es muy (til para
el hombre. No podemos
vivir sin agua.

T
|
|
|
|
i ,
I // /4
Y,
|
|
|
[
|
|
|
|

Héx quih zix zix ihas{ijim
issoojiha cufcquee quij
lqui cuihiin ac. Hdx zo
hdnt com iti pomihtax zix
quiissaax zo hdant com iti
quih imaaha.

Héhheet com hax
zipommactintax icdil
imdaha.

Con el agua nos
bailamos.

Los animales no pueden
vivir sin agua.

Hix cah hisoj
cuhamatdaasxaj.

Hix hdnt iti im{ih zo

hiacquiix pohcata zix ccdm
- . . - I

ziti quih imaaha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Comn el agua lavamos
nuestra ropa.

Bebemos agua para
refrescarnos y para no
tener sed.

. .. .
Hax cah zix chittii hdéai
chdx ano cuhamii,

Hdx cah hatasioj hinddj
con tdaplmax hamitj
hatcudoxxiatiho.

— — — — — — — A T N — — — — —— — —

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente |1|

Cuando ponemos a cocer
los frijoies en una olla
tapada, sale el vapor.

El agua natural se
encuentra en los rios,
y en los manantiales.

Zix is cquihé changcandiin
hapéin chan hatacmolca
hatiznalcojmax hdx cop
tdaxxaatx imfix.

Hdssooj xah hdx hant
quittii xah hax chano
miihca.
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Cuando hierve el agua
sale el vapor.

Hdx cop tdotxdcuijx
tdaxxaatx imiix.

Las nubes no nos dejan
ver el sol.

L=

e = R

Héccaala con zdah quij
ficp ano cdtihmax
tompdhhooho.

Cuando el sol alumbra,
hace calor y el agua
se vuelve vapor.

Zdah quij hant cong
ctihca tmdtjmax hix
quih mdaxxaat.

El agua que cae de las
nubes se llama lluvia.

Hédx chdccaala com ano
- - kl
moccaa cah ipca impah.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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{
|
Cuando la lluvia cae se | La lluvia ayuda a que
dice que llueve. { crezcan las plantas.
|
|
b I
b
|
b ' l
b |
|
I
|
|
Hax chdnt com it hant | gay chéhheet cong
toitmax x8opca éx | cahdocpiha.
ingquée. |

Hay nubes grandes en el
clelo. Va a llover,

Estamos mojados a

Héccaala quih cdocl
chamiimmee com iti
miihtolca. Siipcacaha.

Hamiijjaajoj. Ipca
copaha hdo haz itahma.

E1 lengua wilizado ™ esta edicion no esti vigente pero es Ol como antecedente de las ediciones posteriores
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Hoy hace frfo porque llovid.

Zaah hip cop mdapl.
Miipca tdaxah aitahma.

Ayer hizo buen tiempo,
hizo sol, hizo calor.
No llovid.

Moximmaa chant yiippe.
Hdccaala tinej yoc6zziim.
Yomépca.

Ayer hizo calor, el sol
estaba claro., Ayer no
llovia.

Moximmaa quih yocézziim

. . -
hdéccaala tinej. Moximmaa
quih yomdpca.

Hoy hace mal tiempo,
hace viento, hace frfo.
Ha llovido mucho, yo
estoy mojado.

Zaah hip cop hant con
 tmiippee hdi chintéit mos
mdapl. Anxd hiqui
miipcayax ihpmiijc.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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El aire entra por la
nariz y por la boca.

Los pajaros y los aviones
vuelan en el aire.

Vs 4

Hii cop quifnilca
quih contitax quitéen
ac conticcaaha.

Ziiccaalc xah zix ccdp
chdi cop ano toxalca
ccédptojiha,

___________ _r____“_”____

— —— — i S S S S W S S TS WV S .

No podemos ver ni el
aire ni el viento, El
viento mueve las hojas
del drbol. Veo al drbol
pero no al viento.

|
|
|
| s e
|
|
|

Cuando el aire sale estd
caliente.

rilizado en esta edicion no estd vigente pere es 0t como antecedente de las ediciones posteriores

P~
—_
L2 -
,—-—-..3%—,

A

| Hai cop tix zix quittooj
| cuimpdhhooha. H4&i cop
| héhhee chistj quih
H&i cop hdpx tapx imm4tj.| cahdtteejaha. Héhhee cop
hoc6hhooha xo hdi cop
| ihtcudhhooho,
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Esta planta tiene sus
rafces dentro de la

Las papas las produce
una planta.

@O

tierra.

Xojdt hapéc chéhhee
ziti mota cdocpiha.

Héhhee hant chittii hip
cop ixdicoj chdnt com
ano cdiiha.

Las papas estin dentro Esta es una planta.
de 1a tierra junto con
las rafces, y de allf las

Es la flor.
gacamos para comerlas.

Hip quij héhhee ydpxotih,

Son las hojas.
Hiz coi fstalcaha.

Es la fruta.
Hiz coi imammiha,

Es el tallo.
Hip cop ittaaquiha,

Xojit hapéc chidnt com
ano céiiha héhhe ixdi coi
quicot cdéiiha, Y4dii hac
cuhatacoaxoj hdpx
hamiicmolca taax
hasfitojta oo hdaiha.

Son las rafces.
Hiz coi ixdicojiha.

Zix hip cop héhhee hant
quittiiha.

——— — — — — —— — — i U S SRR S— — p— —

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Las flores estan en los
tallos ¢ en las ramas.

Hay diversas clases de
flores. Esta es una

Irosn.

Héhhee ydpxét quih
ptimmis chdcquiix
cSéomiha. Hipiix réosa
hapah quih zo hdaha,

Héhhee ydpxdt coi
iyyaat coi iti cGiiha.

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

— — — — —— —— . W — S e S S AR e Ve—— —

_|._._..___.__________.____d

El lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente |

Hipiix ddalia hapdh quih

Hipfiix clavéel hapih
zo hdaha,

quih zo hdaha.

u —— — — — ——— p—— — v —— —— p——  — . Wp———— ——
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Las hojas estin en los
tallos o en las ramas.

Héhhee chistalca chittaajc
iti téii isseelca chiti
céiiha.

Estas son las hojas de un
rosal.

Hizdax rosaal hapdh
zistalcaha.

_________________+

También hay distintas
clases de hojas. Estas
son las hojas de un alamo.

K

Héhhee chistalca quih
ptimmis quih mos hdcquiix
cdomiha. Hizdax hdalamo
hapdh zistalcaha,

Estas son 1as hojas de
la col.

Hizdax cdl hapah

zigtalcaha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Hay diferentes clases de
plantas. Los drboles son
una clase de planta.

8
o,

Héhhee hant chittiicol
quih ptimmis chdcquiix
céomiha. Héhhee hant
chittiicol quih cadocl con
tdax héhheet com pac
hdaha,

La flor es otra clase de
planta.

Héhhee ydpxét chéhhee
hant chitti ihmdaha.

N o
g
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&
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El maiz es otra clase de
planta.

l Hdpx&l chéhhee hant chitti ¢
| ihmfaha.

El maguey es otra clase
de planta.

P,

Hémmee chéhhee hant
chitti ihmdaha.
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Sacamos madera de los

’érboles.
Héhhee hant chittiicol coma

hécd ano ihmamdzziitoj,
Son las hojas.

El tronco de los arholes
nos da madera.

Son las ramas.
Hiz coi isseelcaha,

Es el tronco.
- Hip cop fttaaquiha.

|
|
) i Las raices estan
Héhhee hant chittii chittaac i debajo de la tierra.
cah hocd ano mdmma, I .
Ixdicoj coi hant com
! ano cdiiha.

.____________I_____________

Hay diferentes clases de Unos arboles nos dan
Arboles: pinos, encinos, madera dura como el

dlamos, madrofios, madrofio. Otros
MANZancs. arboles nos dan madera

suave como el pino.

Y A

Héhhee hant chittiicol quih , Héhhee ChOCO quih cdiscan
cdocl quih ptimmis chano méccaa qulh
chécquiix cSomiha. Pfinos |, madrdofio quih cuis quih
xah ensiinos xah hdalamos mos hdcquiix cSomiha,

xah madrdofios xah Héhhee quihmda hdcé quih
LT

mansianos xah cdoxo caitic ano mdccaa hdcd

hicquiix cdomiha. [ hapéc quih cuis quih mos

| hdcquiix c8omiha.

Hiz coi istalcaha

pere es il como antecedente :]c las ediciones pmmmrus

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Con la madera

hacemos casas, y muchas
cosas que nos ayudan a
vivir.

El metal es muy duro.
Es mis duro que la
madera.

[ W

-
Hécbah hdaccoo chiqui | Enning quih zix cdiscaniha,
cuhamaizi, Zix quih zix | Hécs chiiscan chdnxd
I - P ona
quih has{ijing quihmda | ccuéemmiijiha.

quih mos ano mémma.

_!___
i
i

La manzana estd en una
rama.

La madera es mis dura que
el pan.

Siimmeet quij hécd iqui
- - Id

cuihiin ac hocd cong

cdiscaniha.

Mansdana quij isseeja
com iti quiijiha,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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La nifa tiene una canasta
en la mano.

Zix quisiil cudam cop
hatéeppeen ihi imdazzi.

Pone la manzana en la
canasta.

Mansdana quij hatéeppeen
quij an ingcdaix.

i
|
I
|
I
I
|
I
I
I
I
I
I
I
I

La nifia levanta la mano
y corta la manzana.

. . - -~
Zix quisiil cuaam cop
mansdana quij icqui
itinol imapdc.

La canasta esta ahora

sobre la tierra y tiene

adentro la manzana que
cortd la nifia.

\”’rﬁ"

Cuaax hatéeppeen quij
hdnt com it hant qufijiha.
Zix quisiil cudam cop
mansdana ydacting cah an
ac ano miij,

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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La naranja también es
una fruta.

La manzana es una fruta,
la da un arbol que crece

sobre la tierra.

e

posteriores

Sahmées quij mos
héhhe imdmmiha.

Mansdana chéhhe imdmmiha,
Mansdana chéhhee hant
chittii ziti méccaaha.

]
5
-
u
5
it
2
3

perc es 11

Los duraznos y las peras
son frutas.

Las manzanas y los
plitanos son frutas,
pero son diferentes.

2 utilizadn en esta edicion no estd vigente per

Mansaana xah zix xénj
itast cuis xah héhhe
imammiha xo ptimmissiha.

Dordasno hapih xah péera
hapdh xah mos héhhe
imdmmiha.
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|
Es un perro. La cabeza, |
las patas, y la cola son | El nifio y el perro estan
partes del cuerpo del | juntos en el suelo.
perro. |

I

I

Es su cabeza.
Ilittiha,

El perro tiene cuatro patas.
Hipiix hdxziha., Ilit xah
yanéple xah {ip xah hdxz

cop hipi {ssooj copo pac Zix quisiil ctdm quij haxz

hiaha. ) quij ptitacdxl hant
Haxz cop yanoplc quih cidahcaha.
czdoxcdiha,

Es la cabeza de un perro.
Un perro tiene ojos, nariz,
y hocico.

El nifio tiene en la mano
la cola del perro.

ittooj

fifnij

hoclco
1XXaax

Zix quis{il ctdm quij haxz
cop fip cop quiipjquiha.

Hipiix hdxz ilittiha.
Héxz quih tittooj tiifnij
miixxaax,

B
<4
§

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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La vaca es un animal. La
vaca nos da leche.

Zix cochhaa cop zix
ccdmmiha. Heen imt cop
zix cSohhaa cop iti
méccaaha.

La oveja es un animal. Con
su lana hacemos cobijas.

Cédar cop zix ccammiha.
Caar innaa cah sardapi
chamaizi.

.
i

El cerdo o cochino es un
animal. Nos da su carne
para comer,

Zix hacaapxo ng cop
zix ccammiha. Ipxdssii
chimpdhhiit.

El caballo también es un

[»]
S E
EE
=3
3
2
2
ot
©
g
e
g
1T

en los caminos,

Cday cop mos zix
ccdmmiha. 2Zix quih
cudtteet chazi
macdonneec., Hiahhoo
che macdit.

g
]
g
w
2
o
=4

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

1T est vigente

El lenguaje utilizado en esta edicis
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El burro también es un
animal. Nos ayuda al

trabajo cargando lefia y
otras cosas. y

Los chivos son animales.
Su excremento nos sirve
para abonar la tierra.

Séaatoj quih xiccaa
- oy a
ccdmmootamiha. Qoxd
chdnt chiti squéecca
. o~ -
quih cuahainim.

Héhra cop mos zix
ccammiha., Zix chicot
cuhihdai hac haquédcs
cuhimacéssoo zix

. - -~
quihmaa tdax xah.

— — W —— — N —— ——— — — T — — — — — ——

+ La gallina es un animal.
Nos da huevos y comemos
su carne.

El venado es un animal,
pero no vive con nosotros.
Es diffcil agarrarlo.

Héppeeng cop zix
ccdmmiha x0 hémmee
zicot imiihhiha. Tfttii
cuisquinnool ac anxé
cuicaticpaniha.

Tdotar quij zix ccammiha,
Iipx chimpdhhiit. Ipxassii
quih mos impahhiit,

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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La vibora también es un
animal, pero si nos muerde
nos morimos.

Cocazni quij mos zix
ccammiha. Zo hazi
pocdznitax hdcx
hasmiihtojaha.

Los pijaros también son

animales. Ellos nos ponen

contentos cuando canfan.

Ziiccaale con tdax mos
xiccaa ccammootamiha.
Tddimax hiistox hant
impaailx,

Las moscas son animales.
Estas son malas porgue en
sus patas llevan muchas
enfermedades.

Xcémmooj cong xiccaa
ccdmmootamiha. Taax
xfcca imfippeeha. TItdit
coi icamoquéeppee chdnxé
iti miih tdaxah aitahma,

Las vacas, las viboras,
los pajaroes, y las moscas,
son animales, pero son
diferentes clases de
animales.

- 1 -
cocazjc xah ziiccaalc xah

| xcommooj xah xiccaa

- -
ccammootamiha xo cdoxo
-~
xiccaa ccadmmootam
ihmdaha,

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Hoy hace frio. Estos
hombres estan cerca del
fuego porque el fuego es
caliente.

Zaah hip cop xdapl.
Ctamcd hiz coi hamdc
quij hantaxl ccudiiha,
Hamdc quij cudtjihayax
tdaxah aitahma.

______________l___._._.____.___.

La ropa también nos es
muy util. Nos sirve para
tapar nuesiro cuerpo y
para darnos calor.

Xiccaa quittii céii coi
mos zix zix ihas{ijim
Issoojiha. Zix quih
quittii quiih chissoolca
coi cubhatanlangx
cuhamaméecto].

E1 fuego nos es muy 0til,

Hamac quij zix zix
. o - ..
ihasiijim issco)iha.

La ropa se hace de tela.

Zix quih quittii qufiih
chatdi chano mdccaaha.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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La lana y el algoddn son
dos clases de hilo.

La tela se hace de hilos.
Los hilos se pasan unos
por encima de los otros.
Aqui estd un pedazo de
tela.

cesteriores

Hatdi chicozdpling quih
chdaha. Icozdpling coi
pticzdzjquiha. Hip

chatdictimiha,

» .
Caar innaa xah mdoj xah
icozdplim ptimmis quih
céocjiha.

25 Ut como antecedante de las ediciones

Se lava y se hila en el
malacate.

La oveja nos da la lana.
El pelo de la oveja se corta
con unas tijeras grandes.

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigante pero

.ﬂ'

L=

Caar innaa quih cdar cop
iti méccaaha. Gaar fnnaa
chicocézziax quih cdaccooj
cah compict,

Caar innaa quih tpdisx
cufax icdonzx quih
tpancojmax icozdpling
chano mdmma.
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Con este hilo se hacen
cobijas y telas.

Saraapitaj xah hatai xah
tdax impdii icozdplim
hiz coi.

El algoddn es blanco, las
personas sacan las
semillas del algodén antes
de hacer el hilo.

Mdoj quih zix cdoxpiha.
Icozdpling quih coi
tompdiipix thhiic coi
cuhacdoixiha.

‘La tela de algodén, como
la manta, se hace de una
planta.

Md&oj chatdi quih chia
chéhhee ziti méccaaha.
Hatai quipcd quih mos
héhhee ziti mdccaaha.

Son semillas de diferentes
plantas.

@@?/O

Hizaax taax héhhee
ptimmis pac fhhiiquiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Muchas plantas y todos los
arboles salen de semillas.

.
’
Fi
[}
: e '
]

Héhhee chant quittiicol
com anxd hdcquiix tom

ihhiic chiti mota cdocpiha.

Héhheet quih cdocl con
tcéc thhiic chiti mota
cSocpiha.

Cuando el algodén sale
de la planta, también
se hila como la lana ¥
se hacen telas,

adente de lag adiciones posteriores

| Mdoj chéhhee cop iti
| motama tdax mos

] tpAmmaasojmax caar fnnaa’
| quiha cufssiha. Tdax mo
hatdi chimpaii.

SN0 anteg

n

La tela de lana es gruesa.
Cuando hace frio usamos
ropa de lana porque la lana
no deja salir el calor del

cuerpo.

Caar innaa chatdi chano
-~ 2 L
motax mipcé. Taaplmax
hatidi quih caar innaa
chano mdéccaa chit hamii.
Caar {nnaa chit hamii
quindil com imdtj chapx
tmdppiho tdaxah aitahma,

T 25 1T

La tela de algoddn es
delgada y no nos quita
el frio.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente p

Hatii quih méoj quih chda
Iquih cxatcajiha. Quittii
Itpa.h xox cuingcahdapl zo
‘ hatmahcaho.
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El sol es redondo.
La tierra es redonda.
La luna es redonda.

o

Zaah quij ctécnijiha.
Hint quij mos ctdcnijiha.
lizzaax quij mos
ctdcnijiha.

___________+___________

La luna cambia un poco
cada dfa. Es la misma
luna, pero se ve de una
manera diferente todas
lag noches.

Esta naranja es redonda.
Esta bola también es
redonda.

posteriores

Sahmées quih zix ctdcnijiha.
Zix coquéht hip quij mos
zix ctdcnijiha.

]
5
-
u
5
it
2
3
P
a
Z

1zza.ax cuaa moccoom
luna nueva cuarto creciente

L L

lizzaax cbocp

e utilizado en esta edicion no estd vigente

u

luna llena cuarto menguante

o)

| »# » e
lizzaax cpéettiij

Tizzaax quij zdah quih
tdézzoo chiza tapmax hax
fijo hapdctaha, fizzaax
quih chda t{ quijo chdaha
xo ihdmmooc quih zo
cdtdafpmax hiax impdcta
cah iti impdcta.

-
] lizzaax simmeecs
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Cuando 1a luna estd nueva,
sblo se ve una pequefia parte.
Lo demids estd oscuro,

Cuando la luna se ve to_da,
se llama luna llena.

o -~
Tizzaax quij tcdéoma
tpahhoomax {izzaax
cpéettiij impah.

Tizzaax quij cuda
motommax quissiil tdaxo
hapaho fhhaaha. Ihmda
tintica quicSoppooliha.

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

La luna va alrededor de la La luna recibe la luz del

- “— -— e =

lizzaax quih tdzzoo cop
fizzaax quij hant quij
téii cuiyafin ca'a.zzoojiha.l

fizzaax quij zdah quij
yazaahhooxiha.

|
tierra cada mes. : sol. :
- -~ 11ZZaax I i
s S Juna - 5
7 S I sol —_— g
’ Q I zdah :‘\“'— 3
! o . \ E
IR \N .
[ W I, \\ fizzaax;
\ ierra / | O
\ hant |
\ /
[ / |
~ 7 |
I
I



104

El sol esta en el cielo.
El sol tiene la forma de
una bola, pero es muy

grande. El sol es mis

grande que la tierra.

7’

-
——

———

~—
oy

- tierra
\
‘1 fp\N O 1183

Zaah quij hamiimmee com
iti quiijiha. Zdah quij
zix quih ctécnij tdax hant
ccuiijiha xo cdaccoojiha.
Z3iah quij hdnt quij itdcl
ccuayaxxiiha,

Las cuatro direcciones

principales son:

hédi eno méccaa chiicp
norte

zaah quih cuota

hapx ihiip chiic

oeste P 1:’este P
zidah quih contita
an fizquing chiicp

sur
xnaicp
Hizdax hdnt chiti
cuiydmtax czdoxcd
yeennoo cdap chdaha,

El 80l es una bola grande de
fuego. Asi como la llama da
luz, el gol también da luz.

Z3iah quij zix ctdcnij
cdaccooj hamic cdnnooj
quih chiaha. Hamdc quih
tinnoojx hdnt
chimazdahhoox zdah quij
mos tda cuissiha.

Hay dos direcciones més.

arriba
cola f{icp

abajo
hant {icp

Hdnt chiti cuiydmtax
quih ¢docj cahcailiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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El sol se pone todos los ...  El sol sale todos los dfas
dfas en el oeste u en el este u
occidente. oriente.

sur

Zdah quij zaah quih c00X  Z4ah quij zdah quih cdox
cah zaah quih contita an  cah zdah quih cugta hdpx
fizquim ac conticcaaha, ihfip ac {icp ac cudccaaha.

e et

El sol sale todas las
maiianas.

E]l sol se pone todas las
tardes.

Ziah quij dnnoo yait cdox
cahx dnnoo ccudzquimiha.

Zaah quij hant ifi cdox
cah hdpx ccudappiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediélones posteriores
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Ahora es de noche. En el
cielo hay muchas estrellas.

'ﬂl’ .© . 'o
-ﬁ" . i

° ’ .".".'
o 00 o
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.
. + .
ol A
Pt

Cuaax ihammooquiha.
Hamfiimmee com azl cdnl
quih catxocha,

ey

Lt /'
- o
S -
- -
= =
)

\

tierra // / '\
(O

Hant quij téii cpéttiha,

-

Ahora es de dia, el sol
ilumina la tierra.

ES/,-

\‘\
—

— — —— A S S S N S R S ——
—

Cuaax zdah cop chdaha.
| Zdah quij hdnt cong
| cazdahhooxiha.

La tierra da una vuelta
todos los dias. Un dia
tiene 24 horas.

s

Zdah quih tdzzoo cop
hdnt quij téii pot
cdazzoojiha. Ziah quih
dzzoo cop zdah quij

| fittaax ihanl tocj

(i

1 tz6oxed ccuiih quih chiaha,

;%;
3

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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La hora tiene 60 minutos.
60 minutos hacen una hora.

15 15
minutos | minutos

15 15
minutos | minutos

Zdah quij {ittaax quih
tizzoo cop mindotoj

chihdnl isndap cdzzo00j
coi chdaha. Mindotoj

chihdnl isnéap cdz200j coil

zdah quij {ittaax quih

tazzogﬂ_ulh c}.lilil.“i____|_________.___

En media hora hay 30
minutos.

30
minutos

Ziah quij {ittaax chimozit
quih mindotoj chihdnl
capxa coi chdaha,

En un cuartc de hora hay
15 minutos.

15
minutos

Z3ah quij {ittaax chimozit
quih mos imozit quih
mindotoj quih thanl
téitong ccuiih cop cuitdiha

s N — — —— — — N — — . —

pere es O coma antecedente de las ediciones posteriores

En tres cuartos de hora
hay cuarenta y cinco
minutos.

b 45

I
I
I
|
I
I
I
I
: minutos
I
|
|
|
I
I
I
!

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente

Zdah quij {ittaax chimozit
chimozitcoj quih cdpxa

coi mindotoj ihdn! tzooxcd
téitong ccufih coi chdaha.
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Los dias de la semana son:

domingo
lunes
tmartes
miércoles
jueves
viernes

sdbado

Icatdmmeec quih zdah
chano cdoyolca chizdax
hdaha.

Hoy es martes.

Mafiana es miércoles.

Ayer fue lunes.

Pasado mafiana es
jueves,

Anteayer fue domingo.

Zaah hip cop miartesiha.
Hant ifii cop miércoles
cop shaacaha. Moximmaa
quih ldones fhhi. fpac
hdnt ccuofitax juéeves
.cop shdacaha. Moximmaa
chipac moximmaa cop
domiingo ihhi,

__________ ..._I_..____________

La tlerra viaja alrededor del
sol en un afio.

7’ N tierra

/ O,‘, hant

Hént quih tdzzoo cop
hdnt quih zdah quij
téii cuiyafin cdazzoojiha.

Hay doce meses en un afio.
En unos meses hay 31 dfas.
En otros hay 30 dias.

Febrero tiene 28 o 29 dfas.

Calendario

Hant quih tizzoo cop
fiztox thanl tdocj ccuiih
quih chdaha. fiztox coi
pac haa toix ixdap 31
coi chdaha. Tfiztox
chihmda coi ixdap 30 coi
chda coi mos hda céiiha.
Cayaj zdac cop ixdap 28
coi thda xo 29 coi thda
hacx quiihhiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Los meses del afio son:

enero azoj immaal cuizj

febrero cayaj zaac

marzo cayaj daccooj

abril xndis ihaat {izzaax

mayo

: - : e .
junic imam imam iizzaax

Hizdax {iztox chdnt quih tdzzoo
chano cooyoj chaaha,

Enero viene antes de
febrero. Febrero es
después de enero, pero
antes de marzo. Diciembre
es el (ltimo mes del ano.
Azoj immaal cuizj cop
cayaj zdaac cop iqui
cuihiin ac azoj immaal
cujzj cop yeno caappiha.
Azoj fmmaal cuizj cop
cayaj zdac cop igui
cuihfin ac cayaj zdac
cop vaxi cdappiha. Ox
ompacta xo0 cayaj zdac

iquéetmoj {izzaax

I
|
I
I
I
|
|
|
|
I
I
]
I
I

cop cayaj aaccooj cop iquil

cuihiin ac cayaj zdac cop
yeno caappiha. Naapxa
ydao cop tix {fiztox coi

hdnt cop iti cuimmee chdaha

julio icdozlajc fizzaax
hant yail ihaat

{izzaax

septiembre azoj immaal
icézzing chano cdap

octubre quéttoo ydao

agosto

noviembre hee ydao

diciembre naapxa ydao

til como antecedente de las ediciones posteriores

T es 1

Hay 365 dfas en un aiio.

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente

Ixdap ihanl ihanl cdpxa
ihdnl isndap tazoj
téitong ccuiih cuitaiha
hiant quih tdzzoo cop,
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Estas personas van de
paseo, van caminando.

El hommbre va mis aprisa que
la mujer. La mujer camina
mis despacio.

Ctdm tintica cugam
tintica iqui cuaihiin ac
ctdm tintica ihihhaa quih
yéen iqui miizquim.
Cuaam tintica cuittaax ac

Congcdac hiz coi
capassiirojiha. Cdlxiha.

Este camion va por los | Se oye ruido en el cielo.
Es un avidn.

caminos, va mas aprisa
que el hombre que va
caminando.

Zix hacx tfij cdttaax
congcdac quih cahdssaajca
hip quij hdahhoolcang cong
cdaotimiha, Ctam hdahhoo
quih cdao tintica iqui
cuihiin ac zix hacx tfij
cdttaax tintica quihhaaha.

. P , .

Zix cannooj zo hamiimmee
. .

com iicp tihma xopée.

Zix ccappiha.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Los camiones y los aviones
son medios de transporte y
nos hacen llegar mas aprisa
a un lugar.

El avion va mis aprisa
que los camiones y que la

|

I

|

gente. |
I

_ ;.* [
|

l

|

I

I

|

O

Xfccaa hacx tdxxaalca

| cdllaaxolca congcdac quib
| cahdsjoj xah xiccaa ccdpto
| xah zix quih tahdsjoj

| hdnt quihmda chano

| cufimlaje tdaxo cuipdhhiha.
| Hant chozut qu1h mos

:‘i‘—&_

Zix ccdp tintica quippaac
cuihhaaha trdoquij
congcaac quih cahdsjoj
xaha cuicquee hdnt

cdap tdax xaha.

Si vamos a pie, nos
cansamos y tardamos en

Estos dos lugares estan
cerca el unoc del otro.

|
|
| llegar.
OO0 |
Hant {ij cahjoj cdocj l
hiz cahjoj téox pte |
imdhjojiha. |
__________ |
|
Estos dos lugares estan |
lejog el uno del otro. | —
! -~
o) o |
Hant {ij cahjoj cdocj | Hdnto pocapx quihjoj
hiz cahjoj taax tdox pte | pdxxiat cdoc haa

cdahjojiha,. | songcdafpaha.

i s

El lenguaje utilizadn en esta edicion no estad vigente pero es 0l como antecedente de lag ediciones pn:.'rcriu (=]
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81 queremos ir mas aprisa,
tomamos un camidn.

Si vamos a caballo, nos
cansamos menos y hacemos
menos tiempo en llegar.

Mos dnno iquihaj
hapongcajx zix hdcx tij
cattaax congcaac quih
cahassaajca hip quij
an hasiihcaaha.

Cday it hapohca hapdolx
6x hihjoj pomdoxiatoj
mos halx xia haa
has{izcamaha.

Este hombre hace su
trabajo con el zapapico.

Pero &1 nos urge llegar y
tenemos dinero, vamos en
avidn.

Ox ompacta xo x44 haa
icazcam hapomcajx tém
zo hapoyatx zix ccdp quij
an hasiihcaaha.

Ctam hip cop piico
cop ccuaticpaniha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Esta mujer hace su trabajo
con la aguja, esta cosiendo.

Cuaam hip quij énniing

céssii cong ccuaticpaniha.

Cozdplimiha.

Este hombre estd pintando
una casa.

RS-

Ctam hip cop hdaccoo
zix cocndxziha.

Esta mujer esta haciendo
cobijas.

Cuaam hip quij sardapitaj

pac cidaitimiha,

Este muchacho esti en la
escuela, esti escribiendo
en su cuaderno. Es un
alumno,

Zix quis{il ctdm hip quij
hapdaspoj cuhacdaatiha.
Hapaspoj iti ingcdaspoj
chiti caaspojiha.
Hapdspoj cuhac8aat coi
zo haaha.

de las ediciones posteriores

2T

il como anteead

El lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es
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La labranza es otra clase
de trabajo. EI trabajo del
campesine es el de labrar
la tierra.

El arado es un aparato para
labrar la tierra.

Cuiquéec ac taax mos

* - - -

icaticpan ihmaaha.
Cuiquéec chano csiijing
quih tix zix quih
yaticpan ac taax cuiquéec
aco hdaha.

| Hant ihacdscax con tix
. - - P ] .
| zix zix ihas{ijimiha,
| Hint cong cuihacdscax ac
| o0 cuipdhhiha,

Muchos alimentos son Los comerciantes compran
productos del campo. | los productos del campesino
El mafz, las papas, las | y después otros les compran
verduras, las frutas. :

a ellos y en las tiendas.

Hayia cacéxxaaj con zix
cthueec chano cséaalang
con zix ch1qu1talhaa
chdai com iméxxaaj.
Tiaammax xiccaa quih
qufistox quihmda com
imitalhdds. HayZa

Zix chapdhhiit taax &nxs
hdcquiix tom hdnt chiti
quéec com iti méccaaha.
Anx6 haa tom hdpxsl xah
xojit hapéc xah zix quih
cdxt xah héhhee chimdm
quih chdaha.

- - . .
hacéxxaaj com an iméxxaaj,

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

Fl lemgruaje utilizado en esta edicion no esta vigente
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Comprar es lo contrario
de vender.

g

Zix quih cuiquitalhdd quih
zix quih cuihatalhad hac
tdax immissiha.

—-—-——-——-————-——q—-—-+———————————

Este hombre es comerciante,
tiene una tienda. Su trabajo
es ¢l de vender.

Ctam hip cop hayda

hacdxl quih ccuaticpaniha.

Hayda hacéxl zinyda.

Zix quih yaticpan ac

taax zix quih cuiquitalhda
cop hdaha.

El campesino vende
sus productos a los
comerciantes.

Y

Zix chiquéec chano
csiijing quih zix quih
quitalhad quih yahdocp
coi hayda hacdxxaaj coi
ano cuitalhdd.

T
|
I
|
I
I
I
I
I
f
I
I
I
I
I
I
|

Este hombre cortsa la
madera. Su trabajo es
cortar la madera.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores

e

Ctam hip cop tix hécd
quih ccuaticpaniha. Zix
quih yaticpan quih chda
Ihac taax hdcd quih

lcuicatfcpan ac hdaha.
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Este hombre mata una
res. Vende la carne.
Su trabajo es ser
carnicero.

Este hombre hace pan.
Vende pan. Su trabajo
es ser panadero.

&
<

- — —— e —

T
I
I
I
!
i
I
!
!
!
i
I
|

i
Ctam hip cop tix zix
céohhaa zo quicdiha.

| Ctam hip cop tix simmeet
| quih cdaiha. Sfimmeet quih

Ipxdssii quihitalhddha.
Zix quih yaticpan quih
chda hac taax zix ipxdssii
coi hdaha.

Este nifio cuida los

animales. Nova a
la escuela.

Zix quis{il ctdm tintica
xiccaa ccam coi hant
ccuiisiha. Hapdspo)
cuimahcdaatiha.

| ccuitalhddtimiha. Zix quih

| yaticpan quih chda hac

| taax siimmeet quih cuipdii
hac haaha,

Esta mujer hace tortillas.
Trabaja en la casa
atendiendo a su familia.

e =
Cuaam hip cop hapxél
' haxitle quih cdaitimiha.
'Hdnt chiti ihiih ac zix
| chiti cdahca tdaxo
‘ccuaticpaniha xifccaa quih
| qufistox quicot ihfij coi
| iqui cuihfin ac.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Esta nifia también va a la
escuela. Su trabajo es
estudiar. Ademas ayuda
a su mama en los
quehaceres de 1a casa.

X |5

Este nifio va a la escuela.
Su trabajo es estudiar.
Ademis en su casa ayuda
a su papa en el trabajo.

~0rt 7

—L Ay 1~

Zix quisiil ctdm hip

intica hapéspoj I Zix quiSﬂl cuéa.m hfp
e . .
cuhacdaatiha. 2Zix chan | intica mos hapaspo]
. ”*
isfijim ac zix quih | cuhacdaatiha, Zix chan

cuisiyyaa hac tdax haaha. | isfijim ac zix quih

Hint chiti ihiih ac taax | cuisiyyaa hac tdax hdaha.

iti mihhaa quih ctim quij | Attaa quij zix chdacting
zix chdactin tdax mos | chaméen chano cdahca hac

Jhax immdctim. | tdax mos thax imdai
El estado de Chihuahua y otros estados como el de Hidalgo,
Puebla y Oaxaca, pertenecen a la Repiiblica Mexicana,

Hént iij cactin
Tziudaua hapdh xah
quij hdnt iij cdacloj
chihmda tanticat
Hidialgo xah Puéebla
xah Qajdaca xah hant
caaccooj cocsarda chiti
yaii ti quij iti cdahjojiha.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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La capital de la Repiiblica
Mexicana es la ciudad de
México.

Hézziiting quih quippaac
céhhaa guih chda quih tix
Méjico chézziiting chant
quiij guij tix hdaha.

Tantos los indigenas como
los mestizos, somos
mexicanos.

—

Xiccaa congcdac cuis
xah cécsar quih chda
xah con tdax Méjico
quij iti ccongcaac issooj
quih chdaha.

En Chihuahua, Hidalgo,
Puebla, Oaxaca, etc.,
S0mOSs mexicanos.

Hant iij cdctin Tziudaua
xah Hiddalgo xah Puéebla
xah Oajdaca xah hdnt ii]
cdcloj ihmda tda xah inticat
he xiccaa quih qufistox
chittii cdiitim he Méjico

| quij iti ccongcaac {ssooj
gquih chdaha.

|
I
I
|
|
|
|
|
|
|
I
I
I
I
I
I
|

En la ciudad de México,
vive el Presidente de la
Repiblica.

At

Hant cdaccooj cScsar chiti
| ydaii quij ano presidéente
| haPéh quij hézziitim

| Méjico quij ano quiihhiha,.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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El muchacho es hijo de la
mujer. Ella es su madre.

iy

Cudam cop zix quisfil
ctam cop cudam cop
hipi icqueetiha.

Hipi dttaaha.

Estas son dos personas.
Son una mujer y un
muchacho.

!

Hiz coi congcaac

- . -
coocjiha, Cudgam zo
zix quisiil ctdm ziqui
ccufihhiha.

i
I
a

posteriores

]
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Estos son los muchachos.
El1 muchacho es hermano

Son un hombre y su hijo.

El es su padre.
de la nuchacha.

M y

Ctam t{ cop zix t{ cop | H{z coi xfccaa quiziil quih

hipi ydazziiha. Hipi diha. | chdaha. Zix quisiil ctdm
| cop zix quisiil cudam cop
| hipi oyacjiha.

e utilizado en esta edicion no estd vigente
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La muchacha es hermana
del muchacho.

3

Zix quisiil cudam cop
zix quisiil ctdm cop
hipi oyacjiha.

El padre es mayor que el
hijo y es mis fuerte. EI

hijo nc es tan fuerte como
el padre.

Zix quisiil ctdm cop 4i
cop iqui cuihiin ac 4di
cop cdiiha. Tix cdixijiha
| ydazzii chiqui cuihfin ac.
| Yaazzii cop 6x imdixajiha.
Ai cop immissiha,

— — S ST — — — — —— — — — —— S Y S ——

La madre es mayor que la
hija. Tiene mis afios que
ella,

i

zix quisiil cudam cop
ittaa cop iqui cuihiin ac
ittaa cop cdiiha. Tix hdnt
chdnx8 quémmeeha,

Estos dos muchachos son
hermanos. Este muchacho
es mayor que el otro. Este
es el hermano menor.

Xiccaa quizfil ctdmes
cdocj hiz coi pticydcjiha.
Zix quisiil ctim hip cop
cdiiha ihmda cop iqui
cuihiin ac. Hipfix tix zix
ti cop azcziha.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Este muchacho tiene 10 anos.

Zix quisiil ctam hip
cop hidnt cahdnliha,

----------- i

Antes era un niho pequefio.

Hantx cuihhaa hac =zixt
quissiil quissiil zo chdaha.

Un dfa serd hombre.

Zaah zo hdcquiix poptax
cuicquee ctdm ano
méssaaha.

rov e 1] como antecedente de lag ediciones posteriores

I

Esta muchacha tiene dos
hermanos y una hermana.

F1 lenguaje unlizado en esta edicion no estd vigente |

Zix quisiil cudam hip
cop ctamcd quih cdoc]
itiacalcang cudam quih
tdzzoo mos iyoydcj.



122

Los cuatro muchachos son
hermanos.

AR

Los muchachos con sus
padres forman una familia.

i

Xiccaa quiziil coi
congcaac quéej coi
Xiccaa quiziil czdoxct hiz iqui cétihx hamen
coi pticydccaalcamiha. tizzoo quih chdaha,

._.____________|_____.._________

El padre trabaja en el La madre trabaja en la casa.
campo para llevar de
comer a su familia.

e

Iti mihhaat ctdm cop hant
hayda chano taticpanx
zix quih spahhiitca taax
hant chiti hihhaa chiti
imfimjc.

Iti mihhaat cuiam cop
hamén aco zix chano
quiih chimmdctim.

\
GO

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Todos se quieren mucho
¥ viven muy contentos.

Los hijos van a la escuela,
pero ayudan a sus papas
en lo que les ordenan.

R TECIOTES

%,

”
Oen coi hapdspoj
-

cuahcdaat, Ox
ompacta xo congcdac

rd . - - . -
queej coi zix chiti
cuizaxdt tdaxo iti
isoj cuimdizi.

— S — M S S — — S — — N — ————— — —— — ———

Cdoxo iqui pte hiin ac
tiippeema hdnt chiti
cuiydii hac {istox hant
impdailx,

—— ———— —— ——————— ——— ——
pere es il como antecedente de las ediciones

Es la escuela. Tiene dos ventanas y una

puerta.

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente

-

Hint an icocShhoo quih
cdocj iti tahjojma hahdt
quih tdzzoo iti miihca.

Hdacco ano hapaspo]
cuicacdaat chdaha.

i
TEE i
i
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Estas son las ventanas
y estan abiertas para que
entre el aire.

Este es un pizarrén.

\

Hizdax hdnt an o
Hipi

icocdhhoolcang chdaha.
Quiimlaha. H4i cah

contissaatama. |

Esta escribiendo en el
pizarrén.

* Ll -~ .
x zix iti caaspojiha.

Hipiix zix hapdspo]
- -
ccuacdaat chaaha,

Zix iti cdaspoj cop
iti cdaspojiha,

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Es un libro.

Hipiix hapdspoj
handoccaajiha.

El libro estz abierto. Son
las paginas del libro.

Hapaspoj handoccaaj hip
quih cpdtjquiha.

Hapdspoj handoccaaj chiij
céoyolca chdaha,

En el libro estudiamos.

4

| Hapdspoj handoccaaj quih
I zix chiti ¢§ii cah hisoj
| cuhamacdaaj.

Este es un lapiz. Con él1
escribimos en nuestros
cuadernos.

Hipfix icdaspojiha.
Tda hoo cuhataix
hapdspoj iti ingcdaspoj
hoydat chiti
hamatdossiiploj.

et es Ut como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje urilizadn en effa edicion no estd vigente |
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Este es un gis. Con €l
escribe el profesor en el
pizarrén.

Hipfix jiissiha. T4 hoo
cuitahx zix hapaspoj
ccuacdaat quih zix iti
cdaspoj cop iti mdaspoj.

Pero el perro no es tan
inteligente como el hombre.
El hombre es mis
inteligente que todos los

animales.
/4

Ox ompacta xo hdxz cop
zix quih cuihdii cuiyyaa
hac cuicquee ctdm quij
immissiha,
hdnt chiti quih cdox cah
cuicquee quij tix quippaac
zix quih cuihaii quih
quiyyaaha.

Zix quih ccam

Unos animales son
inteligentes. EI cahallo
es inteligente. EI perro
es inteligente.

)

Xiccaa ccdmmootang com
pac hacquiix tongx zix
guih cuihdii quih
quiyyaajiha, Cday quih
Zzix cuihdii quiyyaaha.
Hdaxz quih mos zix
cuihdii quiyyaaha.
puinigitinpialiy butel A ket S
Cuando somos chiquitos,
aprendemos en nuestra
casa, nuesiros padres
nos enseitan,

Cuhihixt ac hant chit
haydii hac zix chiti

cdahca cah he quiyyaajiha,

Iti ihmihhaat coi haa zix
che macdaaj.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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ety e LT

Nos ensefian a caminar.

- rd -
Cuhisiilx ac hé macdaaj.

Nos enseiian a cuidar
chivos.

Séaatoj quih
cuihacéxxaalim ac hé
macdaaj.

— — — — ——— — — — —— — ———— —— ——

Nos ensefian a comer,

Zix quih cuhisfitoj ac
hé macdaaj.

1 como antecedente de lag ediciones posteriores

Nos ensefian a moler
maiz.

<1 Tenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 0t

HipxSl quih cuihdizj
ac hé macdaaj.
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Pero cuando somos mas
grandes, cuando tenemos
6 afios, aprendemos mis
si vamos a la escuela.

Nos enseiian a hacer
ollas.

posteriores

J

| ox ompacta xo halxah
tquééjmax hant isndap

| hatazlc cuaax hapispoj

| he tahcoatmax zix

| chocdaaj tintica t&ii
cuiip.

Para aprender en la
escuela tenemos que ir I
todos los dfas, no
faltar nunca y estudiar
mucho.

|
i
I
I
|
I
|
I
I
I
I
I
|

Hamézzaaj quih cuipdii
hac hé macdaaj.

]
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8i no vamos a la escuela,
creemos en muchas
mentiras.

e utilizado en esta edicion no estd vigente

Hapdspoj che hacdaat ac

z{x chano cuisiyyaaj ac
+ L

taax zdah quih cdox cah

Il LN

annoo cuhasoiiaha. Annoo

N 3 -~

cuhimdahca zo haa

-~ - .

pomdahca zix quih

cuisiyyaaj ac anxd

hisolca cuhasacdaajaha.

Hapdspoj he pomahcoattax
zix quih ccuihfmmaat quih
6x cuhasahfiihjaha.
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8i quieres saber verdades
tienes que ir a la escuela.

S

Z{x quih ccuihihhaat
chipdcta zihda

impomzo impdaatax
hapaspo} me sahcGaataha.

Para saber lo que dicen los
libros, tenemos que ir a la
escuela.

Hapdspoj handoccaaj quih
zix quit hant céii coi
ipdcta quih cuispda hac
taax hapaspoj cuhacdaat
coi quicot squiijaha.

Cuando no sabes una cosa,
se la preguntamos a otra
personz. Quien nos puede
enseiiar y dar nuevas ideas
es el maestro.

Zix cuihdii zo mimda zo

l hdcquiix pohcatax

| ~ . P ..
cuicque ihmaa zo hacquiix

| pihtax consmiitaha. 2Zix
| hapdspoj ccuacdaat quij
| tfx zix ché pacdaating

| quisxén cuicocda ché

I
I
|
I
I
|
|
|
I
|
I
I
|
I

sacGaataha,

Juanito tiene 7 aiios.
Anda cuidando chivos.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

Juaniito chdnt téngcoj
ccuihhiha. Séaatoj
quih cacdxxaalimiha,

F1 lenguaje urilifado en esta edicion no esti vigente
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Lo encontro el maestro
y lo invitd a ir a la
escuela.

w

Zix hapdspoj ccuacaat
cop cuitatdait hdacco ano
hapaspo} cuicacdaat ac

- . -
ano siifpta imiih,

El 5 de febrero no hubo
clases. Es fiesta
nacional.

Cayaj zdac cop ixaap
cditom ano toyolcama
zix icacdaat zo hdnt
ziti imahcaha. Piest
chiant con tcés cquéssiha.

Juanito le avisod a sus
papis. Ellos le dijeron
que sf.

¥

Juanfite chiti mihhaat
coi an imiimx.
Sittaaxta imii.

Esta izada la
bandera.

Zix cola hapdah quih
cdllaa quiihhiha.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

F1 lenguaje utilizadn en esta edicion no est vigente
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Juanito oyd cantar el
Himno Nacional. Y su
profesor le explicd que
siempre que lo oyera,
pensara en México, su
Patria.

La bandera de México
tiene tres colores:

Juaniito quih Topéeti

Hant caaccooj cécsar quih yds chimii.

chiti y4ii hip quij Ihapdspoj ccuacdaat quij
zix cola hapdh chittii éx daiha: Topéeti gquih
quiih quih xiccaa yds ac impiix hdnt chiti

m

micuicqueet quij mimmooz
césditaha, ox daiha.

ptimmis quih cdpxaha,.

pere es il como antecedente de las ediciones posteriores

_l_

Se levantd al dia siguiente,
temprano. Todavia no
amanecia muy bien, porque
todavia es invierno.

Para poder ir a la escuela,
Juanito se acostd temprano.
Se tapd con su cobija de
lana que le tejié su mama.

je utilizado en esta edicion no estd vigente

f
71 lemguai

Juan{ito chapdspoj
cuisahcdaat ac disoj
cuitah xda hant mdom.
Isardapi caar innaa quih
chda quih cétdoctim,
Quicqueet quij ydaiha.

Zaah ihmda cop cétafpma
xdd mdtj. Hant cuiffi
hac cuiydtj ac coi mizjipi
hdnt imfiiha. Coi
hdaploha tdaxah aitahma.
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Se lava las manos, la
cara, se peina.

A\

Tonéaajx yéen hax
cuitagquim massaaquim,

Iti mihhaat coi
cuimacdixaj siittaaxta,.

Toma sus alimentos.

Méhbhiitim.

Hdacco ano hapaspoj
L . -~ -
cuicacoaat ac inyaal.

F1 lenguaje utilizado en esta edicion no estd vigente pero es 06l como antecedente de las ediciones posteriores
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Juanito estudia mucho. Se
fija en todo lo que le dice
el maestro. Pregunta lo
que no entiende. No tiene
miedo de hablar.

Llega a la escuela.
Saluda a su maestro y
a sus compaiieros.

|
I
I
I
I
I
|
I
I
|

posteriores

| Juaniito quij zix quih
cuisiyyaa hac mizj isoj
! . L - ”~ k3
cuimacdaat. Zix hapaspoj
ccuacdaat cop zix chiti
cufiton taax cdoxo mizj
iméocta. Zix chipicta
) | chimda chaa tahcamax
C . ‘ e
hapaspoj cuibacdaat coi | cuimmift. Cuicditom ac
v - . .

mos culmacalxaj. imixxiimiha
e S S N S S S S SNy ___“'#—_—ﬁ*—

Todos debemos ir a la

Haacco ano hapaspoj
cuicacdaat ac ano miifp.
Zix hapdspoj ccuacdaat
cop cuitacdixaj icot

]
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Sale de la escuela. Se
despide del maestro y de
8us compafliercs y se va a
8u casa.

escuela para poder
ayudar a los demas y a
nuestro pafs, a México.

e utilizado €n esta edicion no estd vigente

]
Hédacco ano hapaspoj
cuicacdaat ac imiix.

He céoxo hapdspoj he
hacdaat ac ic cuihiippeeha.
: at a 3 Tdaxo hisolca cuhapdix
Zix haPaSP’OJ ccuacoaat lyjccaa quih quiistox
Eopacuit.acai.);aj ECO: ~rquihmda con zix quicot
apaspoj cuibhacdaat coi {izi hs it

mos cuitacdixaj cudax hapaizi hant chiti
hdnt chan ihiih ac cujin.

congcdac Méjico hapih quij
zix chihax hasdiziaha.
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